

DEBRECENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — t.
Vidéken „ 9 K. „ 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Debrecen, Főter, Lempereit-palota, földsz. sz.
az udvarban hátul.

Az anyakönyvi hivatal.

Humánus reformok.

Az állami anyakönyvi törvény életbeléptetése óta 12 év telt el. Ez idő alatt több tekintetben kitűnt a törvény hiányossága, oktalan szigorja és sok fölösleges munkát parancsoló volta. Most új rendelet segített rajta.

Fönn jártunk a m. kir. állami anyakönyvvezetői hivatalban s meggyőződünk arról a sok megbecsülhetetlen előnyről, amit az új miniszteri rendelet az anyakönyvek könnyebb kezelése és egyéb anyakönyvi teendők gyorsabb végzése körül biztosít. Az anyakönyvvezetők munka-ereje eddig nagy részben időtrabló technikai munkával, mint például az anyakönyvek üresen maradt sorainak pontos kivonalozásával, a születési időpont órájának és percének beírásával, az évszámoknak ismételttel számokkal és betűkkel való leírásával, oktalan és hosszú széljegyzetek beírásával volt igénybe véve.

A törvény inkább arról gondoskodott, hogy a könyvek külső kiállításukban a legtulzottabb ala-

posságot is kielégítsék, de kevésbé gondolt az emberiséggel. Hány tragédiát okozott az életben az anyakönyv, amely kéréssel szigorral, de ártatlanul bélyegezett meg egyeseket. Mindenki hallott már arról a vőlegényről, aki visszaküldte arájának a jeggyűrűjét, mert röviddel az esküvő előtt, az okmányok beszerzése idején azt kellett megtudnia, hogy menyasszonya törvénytelen származása. Nem ismeretlen az a fiatal ember sem, aki hadköteles korában, a sorozó bizottság előtt tudja meg az anyja által mindig féltve őrzött titkot: hogy törvénytelen származása és nem bírván elviselni a szégyen bélyegét, öngyilkossá lesz.

Mindezen ósdi szigor alól felszabadítást nyújt az új miniszteri rendelet humanizmusa és fölvilágosodottsága. Az új rendelet szerint az anyakönyvekben nem tüntetik fel, hogy ha a gyermek például a bábaképezdeben vagy születési klinikán jött a világra. A születési anyakönyvből adandó kivonat nem tünteti fel a gyermek törvénytelen voltát. És e rendelkezések visszamenő hatálya is van. Utólagos törvényesítések, bejegyzések, mind nem kerülnek az

anyakönyvi kivonatba, mert a rendelet szerint a kivonatnak csak tartalmilag, de alakilag nem kell egyeznie az anyakönyvvel.

Ez az új rendeletnek lényegileg legkiemelkedőbb és a humánus társadalom által leginkább méltányolt része. De rendkívül lényegesek azok a rendelkezések is, melyek a bejegyzések gyorsaságát és könnyedségét biztosítják. Az időt pocsékló vonalozásokat az új rendelet teljesen kiküszöbölte. A bejegyzések rovatokba történnek, ami az évszámoknak számokkal és betűkkel való ismételt beírását fölöslegessé teszi. Az anyakönyvvezetők írásbeli teendője negyed-résznyire apadt.

Sok fölösleges munkát okozott eddig a belügyi kormánynak az anyakönyvvezetők és a helyettesek kinevezésével járó teendő. Az ellenőrzés nehezebb, az anyakönyvi közigazgatás pedig széttagozott volt. Ezen is egy csapással segített az új rendelet, amely a községekben az anyakönyvi teendőkkel mindenütt a községi jegyzőt bizza meg. Új év napjától kezdve Magyarország minden községében a jegyzők teljesítik az anyakönyvvezető munkáját.

Új évkor.

Írta: Edmondo De Amicis.

Egy tizenöt éves leány.

Eljén az új esztendő! Érzem, hogy az én lelkemben is „megkezdődik működését az a titokzatos hatalom, a mely fölemeli, fölékesíti a leány-lelkek összes hajlamait és összes gondolatait”, a mint a Jegyesek című regényben meg van mondva. (Ez az egyetlen regény, a mit szabad olvasnom.) Te adod nekem új év, azt a bűvös csókot, mely egész lelkemet megfogja nyitni az életnek. Te fejleszted ki az én szépségemet, mint rózsát a nap sugara. Te irányítod először reám a figyelmes pillantásokat, az édes mosolyokat s a kedves gondolatokat. Jöjj, fejezd be a természet munkáját. Várlak, remegve várlak, mint a hogy a művész várja, hogy a megkezdett szobornak megadhassa a formák teljességét s az összhang tökéletességét. Minden nap jobban megkedvelteted velem a tükröt s mindegyre fokozódó büszkeséggel ragyognak felém apám s anyám szemei. Gyermek vagyok még az új év első

napján, de már nagy leány leszek, a mikor elhagysz. És a köpenyed alatt, a mit a festők a vállakra festenek, talán rejtegetsz az én számomra is egy arany karikagyűrűt s azt felhuzod majd az ujjamra valamelyik napon még ebben az évben. És ha csakugyan úgy lesz, akkor nekem ezzel az évvel kezdődik meg az új évszázad s valamennyi testvéred közt, a kik majdan rám köszöntenek e földi életben, rólad gondolkodok legörömelebb, mert az én szívemnek a te emléked lesz a legkedvesebb.

Egy szerelmes ifju.

Isten hozott, új esztendő! Hát nekem mit izensz te rejtelmes hírnök? Megtalálom-e az új évben azt a nőt, akit szeretek s azt a szerelmet, amely után epedek? Vagy olyan lény s olyan szerelem vetődik majd az utamba, akitől okom lesz félni? Asszony lesz-e, vagy leány? Menyasszonyom lesz-e, vagy szeretőm? Ényém lesz-e az egész életten keresztül? Alapítok-e vele családot s meghozza-e boldogságomat, vagy talán csak vihart és csapásokat hoz rám s a forró láz elsorvasztja s megmérgezi lelkemet? Bármint legyen is, azt sugja a szívem, hogy az új év árnyai között egy női alak halad fe-

lém; örömtől és félelemtől vegyes érzés adja tudtomra, hogy az a nő engem keres, folyvást közelebb jön hozzám, napról-napra szemtől-szembe látjuk egymást és a legelső pillantás egybefűzi lelkünket. Szinte érzem is már a lehelletét és szívom be az illatát. Az ő ruhája suhogását hallom minden legkisebb zajban. Oh, bár keresztülláthatnék lelki szememmel a napok és hónapok fátyolán s megpillanthatnám őt! Mintha hallanék is már egy női nevet. Mintha hallanám végzetemnek harangját kongani. Áruul el előre, új esztendő, hogy Francescám lesz-e az a nő, vagy Galeottóm!

Egy férj.

Nekem nagyon szomorú ez az új esztendő! Hogy ilyen lesz, ki hitte volna azt tavaly ilyenkor, amidőn mint vőlegény türelmetlen szívdobogással számítottam a perceket. Néhány hónap múlva megváltozott minden. Az egyik nap egy tekintet, a másik nap egy szó, egy közömbös mozdulat, egy gyöngéd ellenkezés, majd meg egy önkénytelenül kitérő hang mindegyre világosabban feltárt előttem egy lelket, melynek egyetlen egy gondolata sem egyezik meg az enyémmel; feltárt előttem egy rideg szívet, a

Jó cipőket olson csak

Glück Ede

legnagyobb férfi- női és gyermek cipőárházában vehetünk!!

Debrecen,

Piac- és Kosuth-u. sarkán a Kistemplommal szemben.

==== Férfi kalapok és fehéreneműek nagy választékban kaphatók. =====

POLITIKAI HIREK.

A horvátok udvariassága. Dr. Međaković Bogdán és Tuskán Gergely, a horvát koalíció vezetői táviratban üdvözölték Wekerle Sándor miniszterelnököt az új év alkalmából. A miniszterelnök táviratban köszöntötte meg az udvariasságot.

Az ujoncjavaslatok. Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter átadta a képviselőház elnökségének az 1907. évi ujonclétszámáról és ujoncmegajánlásról szóló törvényjavaslatokat. A javaslatokat az e hónap 10-én tartandó ülésen fogják előterjeszteni a képviselőháznak.

A színházak és a belügyminisztérium. A színházak ügyei, amelyek eddig a belügyminisztérium közjogi osztályához voltak beosztva, az idén a kormány nyilatkozatai és a képviselőház határozata szerint a vallás- és közoktatásügyi minisztérium ügykörébe kerülnek. A változás csak a költségvetés törvényéről emelése után válik aktuálissá. A belügyminisztériumban azonban gróf Andrássy Gyula belügyminiszter utasítása folytán már megtették az előkészületeket az átadásra, lezárták a színházi alapok számadásait, elintézték a függő ügyeket, úgy hogy az átadás egy-két nap alatt bármikor foganatosítható legyen. Személyi változás a belügyminisztériumban a dolog miatt nem várható. A színházak ügyei csak csekély hányadát tették ki annak a munkának, mely a közjogi osztályra van utalva, a teendőknél ez a kevesbedése nem okolná meg az osztály munkájának csökkenését. Mindössze az várható, hogy a számviteli érdekekben a belügyminisztérium egyik számviteli tisztviselőjét talán néhány hónapra a kultuszminisztérium rendelkezésére bocsátják és hogy a közoktatási miniszter megbizsa a minisztérium valamelyik tisztviselőjét, hogy a színházak ügyvitelét az átadás előtt a belügyminisztériumban tanulmányozza.

Jön! Jön!

Tisza István Budapesten.

Hónapok óta erős akció folyik a bukkott szabadelvű párti rendszer föltámasztá-

melyben nincs egyéb hiúságnál és önzésnél. Egy nőt öleltem magamhoz és csak egy bábót találtam a keblemen. Feláldoztam a szabadságot és szeretet nélkül maradtam. Azt hittem, hogy új életet fogok kezdeni és ime, élve el vagyok temetve egy hullával. És nincs menekvés a borzasztó tévedésből, itt nincs reményesség többé, hogy emberi hatalom életet leheljen ebbe az asszonyba, a kit midőn a karjaimba szoritok, nem érzik meg a szívem. De hol is volt akkor az én szemem?

Iszonyuan meg kell most lakolnom miatta. Minden egyes letűnő nap mélyebbre ássa azt az örvényt, amely elválaszt bennünket egymástól. Egy év múlva távolabbak leszünk egymástól, mint akkor voltunk, a midőn még nem is közeledtünk egymáshoz. Engem besoroztak egész életemre a boldogtalanságok seregébe. A beköszöntött esztendőnek minden egyes napja úgy tűnik fel az én lelke előtt, mint temetés az álarcos fátylavivők, akik a kezükben egy-egy csalódást, keserűséget, unalmat visznek. Hejh, nagyon szomorú ez az új esztendő!

Olaszból Cs. Papp József.

sára. E célból alakították meg Lukács Lászlóék a Nemzeti Társaskört, mely a Lloyd-klub helyiségeiben ültette föl tanyáját. A régi, korrupt rendszernek minden alakja együtt van ebben a társaságban: a házszabálysértő Tisza-kabinet valamennyi minisztere és államtitkára, sőt a haladó darabont-minisztérium egyik volt államtitkárja is hangadó szerepet visz a Társaskör életében.

Ott vannak a bank-lovagok, a nagy részvénytársaságok vezető igazgatói. Mindennapos vendégei a Nemzeti Társaskörnek, mely nem politikai egyesület — hivatalosan, de annál inkább politizálnak — maguk között.

Fenek a fogukat és leskelődnek, hogy mikor következnek be egy olyan helyzet a kormány számára, melyet ők a saját hasznukra kiaknázhathatnak. Abban a hitben élnek, hogy ez május előtt nem következhetik el. De addig is szervezkednek — esőndben.

Tisza István gróf a Nemzeti Társaskör Messiasa. Egyelőre csak hallgatolagos vezér, de a tavasszal hihetőleg már a nyilvánosság előtt is úgy fog szerepelni, mint a föltámadásra váró bukottak tábornagya. Holnapra várják Tisza István grófnak Budapestre való érkezését.

Tisza téli tartózkodásra jön a fővárosba s itt fogja gyógyítani szembaját is. A volt kormányelnök rendes látogatója lesz a Nemzeti Társaskörnek.

E hónap nyolcadik napján tagfölvételi ülést tart a Társaskör választmánya. Azzal dícsékednek, hogy már *négyszáz tagjuk van*, mire azonban kitavasodik, meg fog kétszereződni ez a szám.

Szóval hisznek és remélnek! De hiába. A nemzet lelkesedése távol esik tőlük.

Fiume megint lázong.

A miniszterek brigantik.

Vizsgálatot indított a kormányzó.

A fiumei revolúcióval alaposan megjártuk. A horvátok úgy magyarázzák a rendelkezéseit, ahogy nekik tetszik s máris annyira visszaéltek a magyar kormány elnéző gyengeségével, hogy máris több koncessziót zsaroltak ki tőlünk, mint amennyit Ausztriától egyáltalán követelni mertek. Drága, roppant drága árt fizetünk a horvátok barátságáért s nem kapunk érte egyebet, csak azt, hogy a horvát delegátusok beléptek az alkotmány-pártba.

Fiumével sem jártunk jobban. A város autonom-párti vezetői a revolúció óta csak úgy izgatnak a magyarság és a magyar állameszme ellen, mint azelőtt s a város magyar polgárainak helyzete csak olyan szegyenletes ma, mint volt a múltban. A város képviselője, Zanella Rikárd nyíltan hangsúlyozta, hogy *Fiume olasz és nem lesz magyar soha*. És vallja ezt akkor, amikor megválasztását a koalíció hivatalosan támogatta, *noha ellenjeltje függetlenségi és negyvennyolcas érzelmű magyar ember volt*.

A város közgyűlése tegnap olyan hangon és olyan modorban tiltakozott az ellen, hogy az állami anyakönyv-

vezetésnek magyarnak kell lennie, hogy részeg kocsisok is jobban változtatják meg kifejezéseiket. *Bellen* alpolgármester gunyosan azzal izgatott, hogy a kormányzó Szilveszter éjszakáján katonai erőszakkal akarta elvenni a város anyakönyveit. *Grossich* királyi tanácsos a közgyűlés zajos helyeslése mellett mondotta, hogy *nem lehet többé barátja a magyar nemzetnek*. Ossiónak János brigantiknak nevezte a magyar kormány tagjait s Vio polgármester csak azzal utasította rendre, hogy a kifejezés nem méltó Fiuméhez. Végül Vio szent fogadalmat tett, hogy soha más nyelvű aktát, mint olaszt nem fog elintézni.

Mindezeket végig hallgatta Zanella Rikárd magyar országgyűlési képviselő, a koalíció tagja és hallgatott. Az ilyen őszinteséggel mégis csak le kell számolni!

Beszélgetés a kormányzóval.

Fiume, jan. 3.

A Debreceni Újság munkatársa gróf Nákó Sándor kormányzóhoz fordult s megkérte, mondja meg, milyen intézkedéseket fog tenni a magyarság ellen elkövetett hallatlan inzultusok megtorlására.

— A kormányzó — mondotta gróf Nákó Sándor — végrehajtotta a belügyminiszter rendeletét, a város anyakönyveit átvette és magyarul vezetteti. A város képviselőtestülete a belügyminiszter eme rendelete ellen tegnap tiltakozó közgyűlést tartott, de az ott megesett állítólagos botrányról hivatalos tudomásom még nincs. A közgyűlés után fölkeresett Vio podeszta ur s járt nálam Zanella képviselő ur is. Közölték velem a közgyűlés határozatát, a tiltakozást, de a botrányról csak ma reggel értesültem és pedig az itteni olasz lapok tudósításaiból. Am ezek a tudósítások — csak kivonatosak. Egyelőre nem tehettem egyebet, mint hogy vizsgálatot rendeltem el, hogy a közgyűlés lefolyásának minden részletét megismerjem. Kötelességemet minden irányban teljesítem. Tiszteletben tartom a város autonom jogait, de nem engedem meg, hogy a magyar állameszmet bárki is büntetlenül megsértse. A közgyűlés tiltakozó határozata egyébként nincs befolyással a miniszteri rendelet végrehajtására.

VIDÉK.

Halál a színházban. Tragikus esetről ad hírt kolozsvári tudósítónk. Tegnap este történt az ottani Nemzeti színházban, hogy „Az ember tragédiája” előadása alatt, akkor, mikor a római jelenetben a pestis-halál képe vonul el a színpadon, a földszinti állóhelyről kitámaszkodott egy néző és a folyosóra érve, összeesett. A jegyzedők és a ruhatárosok a harminc évesnek látszó emberhez rohantak és eredménytelenül élesztgetni kezdték, míg nagysokára megérkezett a rendőrség orvosa, aki már csak a halált tudta konstatálni. A nyomban elrendelt rendőrhatalósági vizsgálat megállapította, hogy a fiatalember Keoskeméti

A KI

fiának pályája kezdetén pénzt akar adni. leányát gond nélkül akarja kiházasítani. **Árnyallosítani** akarja magát házát földet akar szerezni olcsó kényelmes lefizetésre **Árnyallosítani** betegsége nem akar másra szorulni, Debrecen. Piac-utca 42. szám.

idején gondoskodjék és lépjen be a

Népsegélyző Bank

m. sz. most alakuló II. évtárs. tagjai sorába erőfélhez mérten befizetéssel

Sándor írnök és hogy hirtelen halálát szív-szélhűdés okozta. Keoskeméti hosszabb ideig szenvedett elmebetegségben s az orvosi vélemény szerint nem kizárt dolog, hogy a szív-szélhűdést a színpadon lejátszott jelenet nézésétől beállott idegizgalom okozta.

Végzetes disznótor. Néhány nap előtt megirtuk az össi-i 2. számú vasuti őrházban történt szerencsétlenséget, amelynek áldozata Takács Jánosné született Deli Eszter, a padlásról a tűzhelyen gőzölgő forróvízzel telt lábasba zuhant, ahol a szó legzorosabb értelmében megfőtt. A szerencsétlenül járt öreg asszony halálos sebeivel napokig kínlódott, míg végre tegnap óriási fájdalmak között meghalt. A tragikus halál-estéről jelentést tettek a rendőrségnek.

Halál a sineken. Bajáról jelentik: A baja-zombori vonat tegnap este elgázolta Tamusz Mihály vasuti pályáért. A szerencsétlen ember azonnai meghalt.

A petroval postarablás.

Ujabb részletek.

Felsővisóról a postarablógyilkosság ügyében a következő részleteket jelentik: A petroval postarablógyilkosok mind kézrekerültek. A tettesek: Mihályka János postakocsi, Bilasko László mezőőr, Filipcsuk Jónás gazdálkodó, Perl Mojse Leeb, Perl Majer és Husz Ábrahám üzerek. Mihályka a gyilkosság estéjén, az előző megbeszélés szerint, gyalog ment Visóvolgy felé. Mikor Bisztrát áthaladta, a postaszán utólérte és a csendőrmester, mivel ismerte Mihálykát, megengedte, hogy a szánon hátul helyet foglaljon.

Alig haladtak egy kilométert, az őrmestert egy fadarabbal hátulról úgy fejbeütötte, hogy az azonnal összeesett. A kocsi megrémülve sikoltzott és menekülni akart, de Mihályka megragadta és biztosította, hogy bántódása nem lesz, csak hajtson tovább. Így haladtak tovább néhány száz lépésnyire a már jelzett facsuszatáig, hol Mihályka öt társa várta a zsákmányt. Alig hajtották be a szánt a félreeső helyre, Husz Ábrahám első teendője az volt, hogy a láda fölfeszítésére hozott vasdoronggal a postakocsist agyonütötte.

Ekkor azután fölfeszítették a ládát, kivették a pénzt és visszamentek Petrovára, hol a pénzt csak 23-án este, özvegy Pall Zsigmondné istállójában osztották szét, éppen akkor, amikor az ügyész és a vizsgálóbíró a gyilkosság színhelyén voltak. A vasdorongot és a fadarabot ugyancsak az istállóban dugták el, hol azt a csendőrség Mihályka vallomása után meg is találta. Mihályka mindent bevallott részletesen, de a többiek makacsul tagadnak és eddig a pénzből csak 8000 korona került meg.

Mihályka vallomása szerint, midőn a felsővisói posta december 15-én 90.000 koronát szállított, akkor is kísérletet tettek, de a szánt kísérő csendőr fegyvert fogott rájuk és így meghiusult a kísérlet. Érdekes a dologban, hogy még mielőtt a tetteseket elfogták, Mihályka segítkezett a meggyilkolt csendőrmester és a postakocsi holtteste boncolásánál és ezért 4 korona díjat fizettek neki. Tegnap az ügyészség kiszállott, hogy az eddig kiderített esetről informáltassa magát.

VÁRMEGYE.

Az idei első kivándorló. A vármegyeházán az új év 3. napján adták ki az első Amerikába szóló utlevelet. Puzsár János egyeki kisgazda váltotta. De nem kél ő sem egyedül a nagy tengeri utra a zord téli időben, pár nap múlva már jelentkeznek utitársak a vármegye minden részéből.

Elég a patika Szoboszlón. Hajdu-szoboszlón három gyógyszerár van, a negyedikért Rauchl Ignác folyamodott. Az alispán kérelmével elutasította. Rauchl felebezett, de a belügyminiszter az alispán határozatát hagyta jóvá. Így hát Szoboszlón nem állítják fel a negyedik gyógyszerárt.

Balmazujvároson csend van.

A bérharc vége.

A balmazujvárosi cselédek bérharca még egészen nem ért ugyan véget, de már szűnőben van. Hat majorban még áll a bérharc, de már megkezdődött a cselédek kilakoltatása is.

A hónapos munkások közül 30-40 dolgozik is már, sőt a kiköltözött éves cselédek helyére beszegődött. A szerződést szegő cselédeket a gazdák nem tartóztatják és azok beköltöznek a faluba. A majorokban éjjel-nappal két-két csendőr őrzi az élet- és vagyonbiztonságot.

Orosz Sándor központi főszolgabíró tegnap már haza is jött. A forrongásról kürtölt híreket tulzottnak mondja, sőt bizik benne, hogy a munkások bérharca pár nap múlva meg fog szűnni. Ha ez nem történne meg, a debreceni és Hajdu vármegyei gazdaszövetség idegenből közvetít a Semsey-birtok bérlői számára cselédeket.

A VÁROSHÁZARÓL

Bizottsági ülések. A város szervező bizottsága ma délután 8 órakor, a közigazgatási bizottság pedig holnap délután 8 órakor tart ülést Wesszprémy Zoltán főispán elnöke alatt.

Az alkotmányvédő bizottság beszámolója. A darabant uralom idejében, 1904. év őszén választotta meg Debrecen városa alkotmányvédő bizottságát. Ez a bizottság képviselte hónapokon keresztül Debrecen város önkormányzatát. A bizottság működéséről kevés jutott a nyilvánosság elé. A bizottság több ezer koronát gyűjtött a nyomorba kergetett póttartalékosok családjainak, a felfüggesztett rendőrtisztviselők fizetését kiutalványozta. A bizottságra most már nincs semmi szükség, itt az ideje, hogy megbízatását visszaadja a közgyűlésnek és beszámoljon működéséről. Az alkotmányvédő bizottság tagjait tegnap délután 4 órára hívta össze Szabó Kálmán országgyűlési képviselő, de nem jelentek meg a tagok kellő számában. Így a bizottságot a jövő hét elejére fogják összehívni.

A városi múzeum gyarapodása. Az elmúlt decemberben ismét többektől kapott ajándékokat a városi múzeum. Régiségeket ajándékoztak: Kerekes Gusztávné urnó értékes régi debreceni álló órát. Kurián Gyula ur részben fakerekkel felszerelt öreg fali órát. Oláh Károly ur, a Bocskay szoborbizottság részéről, a Bocskay szoborra tett

kossoruk szalagjait. Oravszky Sámuel ur régi sulyzót. Parthy Ferenc tanuló sarkantyut és kulcsot. Pénzeket ajándékoztak: Hódossy Sándor ur (Nádudvar), özv. Harasanyi Istvánné, özv. Kerekes Gusztávné urnók, Magyarossy Ferenc ur 2 db. frisachédénárt és Praek Hugó ur. Néprajzi tárgyakal gyarapították muzeumunkat a következő urnók és urak: Bihari István kötélverő 2 db. ollóval, 2 pecsételővel s 1 db. nemzetőri fokossal. Keckés Istvánné 2 kancsóval, 2 tányérral. Özv. Kerekes Gusztávné 4 db. XVIII. századbeli tányérral, 12 db. fapohárral, 1830-beli papírból kimetszett virágos köszöntővel. Oravszky Sámuel máktörővel, öreg bársony főkötőkkel. Pongor Istvánné civis leánynak való régi selyem pruszlikkal, öreg asszonynak való kaskétlivel és lencses kendővel. Özv. Szathmáry Gáborné szül. Béder Juliánna 1839-ben készült igen nagy butykossal, melyet maga pénzén vett meg muzeumunk részére. Tékés Imre 1850-ben készült szép zöld kancsót. Különböző könyveket, nyomtatványokat, kéziratokat és rajzokat ajándékoztak: Csiczó János, Hevesvármegye, Földvár; Mihály, Katona István, Kónya László, özv. Kerekes Gusztávné, dr. Kemény Viktor, Oravszky László, Simon Miklós r. kapitány. Az összes ajándékozóknak ez uton is köszönetet mond a múzeum őr.

A munkaadók szervezkedése.

Az ipartestület gyűlése.

(Saját tudósítónktól.) Egymásután indítják meg Debrecenben a munkaadók ama mozgalmakát, amelyek célja, hogy a munkások egyre nagyobb mérvet öltö követeléseivel szemben a munkaadók is állást foglaljanak.

Egy ilyen mozgalom már eredményre is vezetett. A napokban alakult meg a „Debreceni Gazdák szövetsége”, amely szintén ezt a programot tűzte ki feladatául.

Az ipartestület tegnap tartott ülésén szintén eszmecsere alá került az iparosság szervezkedésének szükségessége. Az ülésen elvi jelentőségű határozatot ez ügyben ezuttal nem hoztak, hanem kimondták, hogy az ipar- és kereskedelmi kamara által e tárgyban január 8-ra összehívott anketen az ipartestület az elnökséggel és a szakosztályi elnökökkel képviseltetni fogja magát és annak a határozatától teszi függővé a munkaadók szervezkedésének további munkálatait.

A gyűlés lefolyásáról egyébként tudósítónk ezeket jelenti:

Zelinger Ede ipartestületi elnök megnyitja után a szokásos segédavatásokat ejtették meg.

Napirend előtt K. Tóth Ferenc szólalt fel, aki indítványozta, hogy az ipartestület átiratban figyelmeztesse a várost arra, hogy a villamos világítás munkálatait csakis képesített iparosokra bizza.

Zelinger elnök szerint a város azt mindig szem előtt tartotta, de azért most sem fog ártani, ha az ipartestület jó eleve átiratban figyelmezteti erre a várost. Az indítvány elfogadását ajánlja.

Tóth Kálmán dr. jegyző ilyen értelemben szólalt fel. Az indítványt ezután egyhangulag elfogadták.

Tóth Kálmán dr. jegyző jelenti, hogy a munkaadók részéről megindult mozgalom tárgyában a debreceni ipar- és kereskedelmi kamarától, az ipartestületek országos szövetsége és a budapesti építő lakatosok szövetségétől átiratot kapott az ipartestület, amely helyesli a megindult mozgalmat és sikert kíván ahhoz.

Jelenti, hogy e tárgyban a debreceni ipar- és kereskedelmi kamara ankétet hívott egybe január 8-ra, amelyen az ipartestület elnöksége és a szakosztályok elnökei is jelen lesznek.

Szavay Gyula ipar- és kereskedelmi-

kamarai titkár állt fel ezután és előadta, hogy a kamara az ipartestülettel karöltve vette kezébe a mozgalom szálait és a megvalósítás stádiumába akarja az egész mozgalmat juttatni.

Zelinger elnök végül indítványozta, hogy ezuttal határozatot ne hozzon az előjárásról, ezt csak a január 8-iki értekezlet eredményétől tegye függővé. Az indítványt elfogadták.

Egy egész sereg folyó ügy elintézése után az ülés véget ért.

SZÍNHÁZ.

Fenn az ernyő helyett a Vig özvegy. Arday Ida betegsége miatt a mára hirdetett „Fenn az ernyő” előadása pár napra elhalasztott és helyette ma ismét a „Vig özvegy” operette kerül színre, a címszerepben Zilahynéval.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután 3 órakor mérsékelt helyárrakkal színre kerül Lehár népszerű operettje: „A drótos-tót”. A főszerepekben Zilahyné, Főthy Frida, Polgár, Sarkadi, Bay, Karacs stb. Este 7 és fél órakor rendes helyárrakkal: „A korbács”, vigjáték, ujdonság, itt először. A főszerepekben Almásy Lola, Arday Ida, Szakácsné, Ternyei, Bérczi, Békés, Deésy, Vadász stb.

A „Kis áruló” daljáték 3 felvonásban, melynek szövegét dr. Máriay Ödön, zenéjét Sámí László írta, lesz a legközelebbi operette ujdonság, melyre az operette személyzet nagy gondot fordít. A darab meséje 1809-ben játszik a francia- és magyar inszurgens háborús idejében. Részt vesznek az előadásban Zilahyné, Lónyai Piroška, Szakácsné, Vida Ilona, Polgár, Szalai, Sarkadi, Árkossy, Bay, Deésy, Szabó Gy.

A Heidelbergi diák élet. Holnap, szombaton, f. hó 5-én kerül színre ez a poetikus énekes színjáték, melyben a két főszerepet Szabó Irma és Bérczi játsszák. A darab többi szereplői Szakács, Sarkadi, Deésy, Szakácsné, Szabó Gyula, Vadász stb.

Csavargók merénylete.

Megtámadott asszony.

Az éjjel 11 órakor a katonai kórház környékén vakmerő merényletet követett el öt csavargó egy kassai születésű 45 éves asszony ellen. A szerencsétlen asszony, a kinek legkisebb, 4 éves leánykája Hajduhadházon van dajkaságban, az este érkezett meg.

Táncos István nevű alakkal ismerkedett itt meg, aki nős embernek adta ki magát előtte és azon ürügy alatt, hogy éjszakára szállást ad neki, elesalta. A katonai kórház mellett Táncos cimborái, 4-5 csirkefogó, megrohanta a védtelen asszonyt, leteperete a hóra, a száját hóval betömte.

A vakmerő rablótámadók kinzásától a katonai őrség mentette meg a szerencsétlent. A bitangok megugrottak, de az üldöző katonáknak sikerült Táncos Istvánt elfogni.

A rendőrség Táncost letartóztatta, a félig megfagyott, szerencsétlen asszonynak pedig hajlékot adott éjszakára.

UJDONSÁGOK.

* A vadásztársulat rendkívüli közgyűlése. A debreceni vadásztársulat január hó 7-én, hétfőn délután 5 órakor, a város háza nagy tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart. Tárty: Nyul- és fácánvadászat beszüntetése.

* Uj iparossegédek. December hó folyamán az alábbi tanoncok, illetve segédek kaptak felszabaduló oklevelet: Kiss Sándor hentes, Grünfeld Gyula kárpos, Nagy Imre hentes, Fábán Eszter női szabó, Szabó Margit női szabó, Erdélyi Károly

női szabó, Puskás Ferenc női szabó, Bozoki Lajos timár, Friedmann Jakab asztalos, Nagy Eszter női szabó, Bánki Lajos bádogos, Erdős Viktor műszerész, Bajkán Gábor eszmadia, Samutka Sándor timár, Elek István kerégyártó, Hübner Frigyes kályhás, Krasznai Mária női szabó.

* Vig estély. A csütörtöki felolvasó estéket rendező bizottság, hogy a felolvasások első ciklusát eredményesen bevégezte, programjához hiven a második ciklus előtt vig estélyt rendez. Az előkészületeket már megtette s a vig estély napját január 10-ére kitűzte. A vig estélyt a jelzett napon délután öt órakor a Bika-szálloda dísztermében fogják megtartani éppen olyan változatos, mint amilyen érdekes és gazdag programmal. A vig estélyre páholyjegyeket is bocsátanak ki egyenként, mint eddig is, ugy ezután is négy koronáért. A rendező bizottság már a napokban közzé teszi az első vig estély programját is.

* Halálozás. Csicseri Orosz Lajos cs. és kir. kamarás, sz. k. huszárkapitány Lovranoban hosszas szenvedés után 36 éves korában, január 1-én elhunyt. Az elhunyt holttestét Szentkeresztre (Erdély) szállítják és 5-ikén, az ottani családi sírkertben helyezik örök nyugalomra. Az elhunytban Csicseri Orosz György, a debreceni 2. sz. honvéd huszárezred kapitánya, a jeles és ismert sportférfiu testvérét gyászolja.

* Az elemi iskolák és óvodák bezárása. Lapunk tegnapi számában jelentettük, hogy dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos a járványos betegségek terjedése miatt az összes elemi iskolák és óvodák bezárását javasolta. A főorvosi javaslat kapcsán Kovács József polgármester az elemi iskolák és óvodák bizonytalan időre való bezárását tegnap hivatalosan elrendelte. Együttal elrendelte azt is, hogy az egészségügyi bizottság részint a további intézkedések megtétele, részint az elemi iskolák bezárásának időmeghatározása miatt összehívassék. Az egészségügyi bizottság valószínűleg szombaton, legkésőbb hétfőn ül össze, hogy határozatait meghozza.

* Utóállítás. A fősorozásról elmaradt hadkötelesek utóállítása holnap, 5-én. délelőtt lesz a Pavillon-laktanyában.

* Tegnap halottak. A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Guzsvald Józsefné róm. kath. 28 éves, Kiss Julianna ev. ref. 4 hónapos, Kiss Borbála ev. ref. 17 napos, özv. Tóth Ferencné ev. ref. 72 éves.

* Fejszével a saját lábába vágott. Fát aprított tegnap este a Hatvan-utca 16. sz. alatti házban Borsi Imre 18 éves hetes. Vágás közben az éles fejsze a fagörsről lepattant és a nagy lendület következtében a legényke bal lábának combjába vágódott. A mentők, miután a vérzést nem tudták elállítani, bevitték a kórházba, ahol súlyos betegen fekszik.

* Legeltetés a Hortobágyon. A jószágtartó gazdák, bár még tél derekán vagyunk, már is sürűn váltják a Hortobágyra szóló hajtócédulákat.

* Lótartó gazdák figyelmébe. A városgazdai hivatal intézkedett, hogy a csődörös epreskertben a lovaikat a gazdák akadálytalanul fedeztethessék.

* Vonatkésések. Jólehet az időjárásban enyhülés állt be, a vonatkésések még mindig nem szüntek meg. A debreceni vonatok tegnap is nagyobb késésekkel érkeztek be. A délutáni budapesti személyvonat pedig két teljes órai késéssel érkezett be este kevéssel hat óra előtt az állomásra.

* Gyanús debreceni ló. A budapesti lóvágóhid igazgatósága értesítette a debreceni állategészségügyi hatóságot, hogy ott olyan lovat vágtak le, a melyről kiderült, hogy tüdőtakonykórban zsenvedett. A lovat december 26-án vették a debreceni vásárrban Grünfeld Izidor kúpetól. Hogy a veszedelmes állatbetegség tovább ne harapódzon, a hatóság megtette a szükséges óvintézkedéseket.

* Agyonlőtte a testvérét. Tegnap számunkban részletesen megírtuk, hogy Nádudvaron Csige István véletlenül meglőtte 9 éves hugát. A kis leány sérülése következtében tegnap délelőtt meghalt. A debreceni ügyészséget táviratban tudatták a halálról. Elrendelték a boncolást. Isoó János dr. törvényszéki orvos, a vizsgálóbíró-sági kiküldött jelenlétében ma éjti meg a boncolást.

* Cigányasszonyok büne. Annak a vakmerő rablási kísérletnek, melyet pár nappal ezelőtt az Arany János-utca Sági Samu ellen két cigányasszony követett el, vizsgálatát a rendőrség tegnap befejezte. A tetteseket, Rostás Rózát és Rostás Fánit a mai nap folyamán át fogják adni a kir. ügyészségnek.

* Betiltott sertés-kivitel. Az osztrák földmívelésügyi miniszter Debrecenből, Hajdúvármegye központi és Biharvármegye derecskei járásából az Ausztria területére való sertésbevitelt rendeletileg betiltotta, mert állítólag innen behuroolták Ausztriába a sertésveszt.

* Az izr. hitközségi tagok figyelmébe. Értesítettnek a tagok, hogy a Deák Ferenc-u. izr. templomban az istentisztelet további rendelkezésig a következő időben fog kezdődni: Péntek d. u. 4 órakor, szombaton d. e. 9 órakor és d. u. 3 órakor. Köznapokon reggel fél 7 órakor és d. u. 4 órakor.

* Szerencsétlenség a vonaton. A Budapestről Debrecen felé jövő éjjeli személyvonat vizsgáló kálauza, Kovács Akos kolozsvári főkalauz tegnap szerencsétlenül járt a kisujszállási állomáson. Kovács a kocsis fagyos lépcsőjén megcsuszott és lebukott a mozgásban levő vonatról. A szerencsétlenül járt vasutas bal lábát elvágta a vonat kereke.

* Narancs a diákoknak. A kollégium bennlakó kis diákjait, akik a szünidőről most tértek vissza, Bán Kálmán háromszáz narancssal ajándékozta meg. Az ajándékért, amelyet Miszti Mihály szenior felügyelete mellett osztottak ki a diákok közt, a jótékony adakozónak ez uton mond köszönetet a szenior.

* Elvesztett tegnap este 10 órakor egy lábtakaró. Hatvan-utca elejétől Bethlen-utcaig. A szives megtaláló illő jutalomban részesül, ha a városgazda hivatalhoz viszi.

* **Kántori próba.** Csernovszky Dávid kántor Budapestről, pénteken este és szombaton délelőtt az izr. templomban próbaelőimádkozást tart.

* **A Hitelbank debreceni új fiókja.** A Magyar Általános Hitelbank alig két esztendeje, hogy fiókintézetek szervezését elhatározta s máris kilenc fiókja van az országban, u. m.: Brassóban, Győrött, Kassán, Kecskeméten, Nagyváradon, Pécsen, Pozsonyban, Szabadkán és Temesvárott. A fiókok üzlet eredményével az intézet igazgatósága meg van elégedve, mert további fiókokat is akar létesíteni. Az új fiókokat Fiumében, Zágrábban és Debrecenben fogják megnyitni. Zágrábban már meglévő intézetet fognak átvenni, míg Fiumében a Fiumei Hitelbankot fogják átalakítani fiókintézetté.

* **A hernyóveszedelem.** Tavaly rengeteg kárt okozott a hernyó főleg a magyar gyümölcsstermelésben s ebben az idényre sem jobb a kilátás. A fák tele vannak hernyófészkekkel, az erdőkben pedig oly temérdek a gyapjas pille tojása, hogy jut belőle bőven a gyümölcsösöknek is. Bizonyos, hogy erélyes intézkedések nélkül nem tudnak megküzdeni a gazdák a fenyegető veszedelemmel. A földművelésügyi miniszter erre való tekintettel elrendelte, hogy a főszolgabírók a hernyóirtást úgy a községi elüljáróságok, mint a csendőrsök útján a legszigorúbban ellenőriztessék. Fontos dolog, hogy a hernyófészkek még a tél folyamán kiirtassanak, annál is inkább, mert a fehér galagonya-pille és a sárgafarkú pillangó hernyója már március végén elszéled s akkor a fészkek irtása már céltalan. A földművelésügyi miniszter összes vidéki szakközvegyi szigorú utasítást kapott, hogy hivatalos kiszállásaiknál a hernyóirtást ellenőrizték.

* **Sóvágó cimborájának árvái.** A hírhedt Sóvágó cimborája volt Szombati János is, akit a debreceni esküdtbíróság 15 évi fegyházra ítelt a Méliusz-téri rablógyilkosságban való bűnrészségért. A fegyenc kiskorú gyermekeiről az anya nem tudott gondoskodni s így a város kénytelen volt őket a lelencházba elhelyezni. A tanács a fegyenc gyermekeinek eltartására 320 koronát utalványozott.

* **Festők estéje.** A debreceni festőmunkások f. hó 5-én, azaz szombaton este kedélyes estét rendeznek saját egyleti helyiségükben.

* **Ismeretlen halott.** A vasuti nagy hid alatt történt halálos végű elgázolás áldozatának kilétét mindeztideig megállapítani nem sikerült. Hulláját tegnap lefényképezték, melyet bárki megtekinthet a bűntudósztálynál. A szerencsétlen ember, mint most már minden bizonynyal megállapítható, öngyilkosságból vetette magát a vonat elé. Ez alapon a kir. ügyészség minden további vizsgálatot be is szüntetett. Az ismeretlen hullát ma eltemették.

* **Emelkedik az ecet ára.** Már fel sem tűnik nekünk, ha halljuk, hogy valaminek ismét emelik az árát. Tudósítónk jelenti, hogy a spiritusznak, melyből az ecetet gyártják, oly rohamosan megy fel az ára, miszerint kilátásba van helyezve, hogy az ecetgyárosok már közel napokban felemelik az árakat.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonsainknak, barátainknak és ismerőseinknek, nem különben a Debreceni Dalegylet működő tagjainak, kik felejtethetetlen Ilonka leányunk temetésén részvételükkel fájdalmunkat enyhítették, — hálás köszönetünket nyilvánítjuk. Engeszer József és családja.

* **A Margit-fürdő** ma pénteken és holnap szombaton zárva lesz.

* **Végh Gyula veszedelemben.** A főkapitány tegnap ülte meg a nevezetes évfordulót, a mikor dr. Boda Dezső darabant kormánybiztos a Kovács Gusztó megyefőnök elpáholása miatt felfüggesztette állásától. A főkapitány íróasztalánál ült és dolgozott. Egyszer csak zuhanyként csepergett a víz fejére. Feltekintett és látta, hogy a szobájának menyezete teljesen átázott és onnan csepegett alá az olvadt hó. A régi, rozszant ház tetőzete ugyanis oly rozsz, hogy az olvadó hóviz a padlást elárasztotta és áttörte a menyezetet is. A mérnökség sürgősen intézkedett, hogy a tető kijavíttassék, mert félt, hogy a korhadt gerendázat leszakad és szerencsétlenséget fog okozni.

* **Vaddisznó és fenyőmadár** kapható Tóth Károlyné vadkereskedésében, Simonffy-tér, vassátor.

* **Modern uri utcai lakás** a Csapó-utca elején február 1-től, vagy május 1-től kiadó. Cím a kiadóban.

* **Valódi angol olliderek 14 és 18 korona Feketénél.**

* **Üveges munkát és képkeretezést** olcsón és csinosan, kizárólag egyedül készít Blattner Gyula Debrecenben, Piac-utca 69. szám, Frohner szálloda mellett. Telefonszám 468.

* **Egyedüli elárúsítója az egész világon** elismert „The Castle Make mfg. Co.” nyakkendőknél Debrecenben Fekete Jakab cég.

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai muzeum (Collégium) nyitva vasárnap d. e. 10-12. — Városi muzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 3-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig. — Csekonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Gőzmozgató tanterem (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zenede Csapó-utca 20. — Tornaosarnok. Péterfia-utca 76. Kez-űgyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda és Szombat d. u. 2-5. Sikkeinéma tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Péterfia-u. végén, beteges d. u. 2-4-ig látogathatók. Női kórház. Attila-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péterfia-u. Vizgyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Attila-tér. M. A. V. műhely. Állomás. István malom. Péterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer érekeperső gyár. Homokkert. Erőszakarmánygyár. Margit fürdő telep.

TÁVIRATOK.

Függetlenségi pártértekezlet.

Budapest, január 3. Kossuth Ferenc a jövő hét elejére hívja össze a függetlenségi és 48-as pártot. Ezen az értekezleten fognak határozni az országos szervezkedés dolgában is.

Az osztrák delegációból.

Budapest, január 3. Az osztrák delegáció hadügyi albizottsága ma délelőtt tartott ülést, míg délután a teljes delegáció tartott ülést, amelyen a hadsereg szállítási-ésával foglalkoztak.

A hóolvadás veszedelme.

Szatmár, január 3. Máramaroszigetről sürgönyzik: Kirli-Babánál és a körösmezei hegységben iszonyu tömeg hó indult olvadásnak. Attól tartanak, hogy a Tiszán olyan áradás lesz, amelyhez hasonlóra nem emlékeznek. Az Opresa hegységről valósgos hólavínák gördülnek a Saparka partakra.

Az általános szavazati jog.

Budapest, jan. 3. A belügyi kormány az általános szavazati jogra vonatkozó adatgyűjtést befejezte. Az adatok feldolgozása után a kormány szaktanácskozás elé terjeszti az adatokat.

Cseh-német közeledés.

Prága, jan. 3. A cseh-német közeledés uralja itt a politikai helyzetet, a mely összefüggésben van az uralkodó legközelebb várható látogatásával, a mikor is tanácskozássokat fognak folytatni a megegyezés módzataira vonatkozólag is.

Fővárosi reform.

Budapest, jan. 3. A fővárosi reformról elkészült a belügyi kormány javaslata. Andrássy Gyula gróf belügyminiszter kijelentette, hogy az új javaslat eltörli a fővárosban a virilis intézményt, a bizottsági tagok számát leszűkíti, a kerületeket újra rendezi, a községi és a képviselőválasztókat elválasztó gátat megszünteti, az összefüggésben állásoknak véget vet erélyes rendszabályokkal. Pártatlan és szigorú lesz az új törvény, de a főváros minden érdekét szem előtt tartja.

Ossióknak bocsánatot kért.

Fiume, jan. 3. A rapprezenza tegnapi ülésén Ossióknak városi képviselő megsértette állítólag a magyarságot, ami óriási izgalmat keltett a fiumei magyarok közt. Ossióknak ma megjelent gr. Nákó fiumei kormányzó és kijelentette, hogy eszeágában sem volt sérteni a magyarokat, akiket ő nagyrabecsül. Szavait félremagyarázták. A kormányzó tudomásul vette Ossióknak kijelentéseit.

Meglopott utas.

Tóvis, január 3. Markovics Kálmán nagyváradi serféskereskedőt, aki Nagyszébenbe utazott, míg a tövisi állomás várótermében aludt, ismeretlen zsebtolvaj meglopta. A kereskedő kára 29,000 korona.

Az énekesnő öngyilkossága.

Bécs, január 3. Hauser Anna operae-énekesnő felakasztotta magát. A még nemrég ünnepelt énekesnő attól félt, hogy megvakul és ezért szánta magát a halálnak.

Az öngyilkosok családja.

Makó, jan. 3. Megrendítő családpusztulás történt itt. A nemrég öngyilkossá lett Cseh Juliska ur-asszony férje, aki a gyászeset óta buskomorságban szenvedett, felakasztotta magát, az édes anyja pedig borotvával felmetszette az ereit és elvérzett.

Strassnoff pöre.

Zágráb, január 3. A híres politikai szédelő, Strassnoff Ignác bűnperében az ügyész beadta már a vádiratot. A jövő héten már megtartják a végtárgyalást is. Strassnoff nem tagad, csupán azt állítja, hogy az érsek nem kölcsönkép adta neki a pénzt, hanem önként ajánlotta fel politikai célokra.

Rablógyilkosság.

Déva, január 3. Blezseny községben kóbor cigányok megölték Rác Krecsunné gazdag özvegyasszonyt és kirabolták. A rablógyilkos cigányok a hegyeken át Oláhország felé menekültek.

Bihar és Marostorda.

Budapest, január 3. A belügyi kormány a darabantok két főfészkében legközelebb vizsgálatot tart. Legelőször Biharmegyében, azután pedig Marostordavármegyében vizsgálta meg a közigazgatást, legelőször a vármegye központján, azután pedig a járási székhelyeken.

Az orosz forrongás.

Varsó, jan. 3. Tegnap este két csendőrt agyonlőttek az utcán. A midőn lovasrendőrök kivont karddal rohamot intéztek a közönség ellen, egy ember életét vesztette, számosan megsebesültek.

Wekerle a királynál.

Budapest, január 3. Wekerle miniszterelnököt ma délelőtt fogadta a király. Wekerle az általános politikai helyzetről tett jelentést.

Lázadás az „Árpád” hadihajón.

Póla, jan. 3. A haditengerészet főikötőjében a napokban az „Árpád” hadihajó legénysége fellázadt és a parancs teljesítését megtagadta. A legénységet szigorúan megbüntették.

Kiegyezési tárgyalások.

Budapest, január 3. A kiegyezési tárgyalások most már közvetlenül a két kormány közt folynak. Előbb a két miniszterelnök fog tárgyalni. E célból Beck báró osztrák miniszter holnap fog a fővárosba érkezni.

Leültött csendőr.

Karánsebes, január 3. Veres Sándor csendőr sokszor dicsekedett a szociálista munkások előtt, hogy a vándorhegyi zendülés alkalmával egyedül ő lőtte le hét munkást. Ma részeg állapotban az utcán kardot rántott és mindenkiket levágással fenyegetett. A munkások kocsilöcsőkkel és botokkal támadtak rá és úgy összeverték, hogy a halálán van.

Tüntető és rendőrök.

Buenos-Ayres, jan. 3. A lapok pergaminói jelentése szerint a városi adók elleni tüntetések alkalmával a tüntető a rendőrségre lőttek. A rendőrség viszonozta a tüzelést. Hír szerint hat ember életét vesztette 14 megsebesült.

A választási harc Oroszországban.

Pétervár, január 3. Miután már sok mindenfélét elkövettek, hogy egész tömegeket és rétegeket foszszanak meg választói jogosultságuktól, most a belügyminisztérium száll ki a porondra, hogy az ellenzéki pártokhoz tartozó választókat jogaiból kiforgassa. December 24-én tette közzé a belügyminiszter a birodalmi дума választásaira vonatkozó instrukciót, amelyek kivételes törvényt alkotnak az ellenzéki pártok ellen. Az instrukciók a szavazóbárcaik kézbesítésére és leadására vonatkoznak. Oly ravasz és komplikált eljárást teremt ez az utasítás, hogy azok, akiket nem támogatnak külön, nem juthatnak szavazócédulához. Minden választó a választás előtt 2 órát kap maga mellé és két formulárát, a melyek a választási időt

és helviséget tartalmazzák. Ezt a formulárát a választás napján kell felmutatni. Minden formulárán a bizottság pecsétjének rajta kell lennie, különben érvénytelen. A legfőbb és legfelháborítóbb jogfosztás abból áll, hogy formulárát csak az kaphat, a ki az 1905 március 17-én kiadott cári ukáz értelmében a választói lajstromba föl van véve. Ebből látható, hogy mindenképen ki akarnak rekeszteni egész tömegeket a választói jogból, a mi sikerülni is fog. Sikerülni fog a következő okokból is: miután a Stolypin-kormány eddigelé csak azokat a választókat iktatta be a választási névsorokba, a kikre számíthat és az ellenzéki pártok minden törekvése hiábavalónak bizonyul, hogy szavazólapokhoz jusson, ennek következtében a választási harcban az ellenzéki pártok okvetlenül meg fognak semmisülni.

A szerb trón.

London, jan. 3. Mijatovics volt londoni nagykövet kijelentette, hogy a szerb állapotokról a minap forgalomba hozott hírek nevetséges túlzáson alapszanak. Trónváltásról ez idő szerint szó sem lehet, sőt még a kormányváltás is ki van zárva. Szerbiának most egész erejét a Balkánon készülő eseményekre kell központosítania.

A bolgár vasuti sztrájk.

Szófia, jan. 3. A vidékről érkező jelentések szerint, az összes vasuti hivatalnokok csatlakoztak a vasuti alkalmazottak sztrájkjához. A kormány egyelőre utászkatonákkal igyekszik a vasuti forgalmat fenntartani. A tartalékos vasutasokat behívták fegyvergyakorlatra, hogy így kényszerítsék őket szolgálatra. Az egyetemi hallgatók, akik nagyjából szocialisták, csatlakoztak a sztrájkolókhöz és forradalmi dalokat énekelve, járják be az utcákat. Több helyről zavargásokat is jelentenek.

Nagy tűz Portsmouthban.

London, január 3. A portsmouthi állami hajógyárban tegnap este nagy tűz támadt, mely sok ezer font értékű, az állami hatóságok tulajdonát képező készletet elpusztított. Bárha a városi tűzoltóságot munkájában a kormány-dokkok tűzoltóvonatai és a kikötőben levő hadihajók legénysége támogatta, a tűz aránylag rövid idő alatt igen nagy mérvet öltött. Hajnali két óráig a tűzoltók munkája csak annyi eredménnyel járt, hogy a tüzet eredeti helyére korlátozták, minthogy azonban az erős szél a lángokat a hajógyár falán át a kikötő felé korbácsolja, attól tartanak, hogy a tűz oda is átsap. Eddig semmi kilátás nincsen rá, hogy azokat az épületeket és készleteket, melyekbe a tűz belekapott, megmenthessék.

HIREK.

Elhunyt színművész. Bécsből táviratozzák: Witte udvari színész ma délelőtt elhunyt.

Elfogott házasságszédelgő. A bécsi rendőrség értesítése szerint ott letartóztattak Korbel Lajos néven egy házasságszédelgőt, a ki Szakáll Károlynak mondotta magát, állítólag kaposvári születésű, 47 éves. Azt vallotta, hogy a budapesti büntetőtörvényesség 12 évvel ezelőtt család miatt elítélte és hogy négy évvel ezelőtt Budapestről kitiltották. A budapesti rendőrség nyomozása szerint ez a Szakáll Károly rendszeresen foglalkozott házasságszédelgésekkel és nagyon sok magyar nőt károsított meg.

A só és szén drágulása. Bécsből jelentik, hogy Ausztriában a házi és iparsó 100 kilónként 20 fillérrel megdrágult. — A brikettszén-árakban legközelebb szintén drágulás fog bekövetkezni.

CSARNOK.**Magda.**

— Regény. —

Irtá: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

A szerelmes asszony mosolyogva fogadta a hízkelő, udvariaskodó öreg asszony szavait s mintha egészen otthon érezte volna magát, úgy viselkedett.

— No öreg, jöjjön hát velem s vezessen be az ebédlőbe.

— Paraszoljon nagyságos asszonyom. Kegyes engedelmével majd elől megyek.

Az öreg kulcsárné olyan sebesen szedte a lábát, mintha nem is a hetven felé járna már az évek számában. Bevezette az ur-asszonyt az ebédlőbe.

— Itt vagyunk!

— No és tud-e valami uzsonnát adni?

— Ha a nagyságos asszony tejjel, vajjal megér, akkor igen.

— Az is jó lesz, csak siessen öreg.

A kulcsárné heteken át pihent, hogy ilyenkor, ha vendég van, annál fűgőbben kiszolgálhassa. Bizony a jó asszony olyan sebesen, gyorsan végezte teendőit, hogy sok fiatal megcsufolt vele. Hamarosan visszatért és aludt tejjel, meg vajjal kenyérral kedveskedett uri vendégének. A szerelmes asszony jó étvágygyal fogyasztotta az uzsonnát, közben pedig elbeszélgetett a rendelkezéseire várakozó kulcsárnéval.

— Régen lakik itt?

— Már negyven éve.

— Szép idő! Akkor hát alaposan ismeri a kastélyt.

— Hogyne!

— Főn a fővárosban sokat volt szó arról, hogy a kastélynak milyen érdekes pincéi és folyosói vannak.

— Oh igen! Idegen meborzadna tőlük, de én, s azok, akik a nagyságos urék családjából jól ismerik azokat a helyeket, legfeljebb gyönyörködni tudunk az érdekes-ségükben.

— Én magam is szeretném látni azokat.

— Hiszen, ha a nagyságos asszony akarja, én szívesen megmutatom azokat is.

— Helyes! A fiam néhány óra múlva érkezik meg, addig van időnk.

— Oh igen! Elég hozzá egy jó negyed óra is.

A kulcsárnének sejtelve sem volt arról, hogy az elegáns urnó milyen célzattal érdeklődik a kastély titkos és félelmes pincéi s rejtézkügeléi iránt. Viszont a szerelmes asszony tele volt meglepődéssel, hogy terve olyan szépen sikerül. Minden jól megy. Ugy, ahogy azt előre megtervezte.

(Folyt. köv.)

GYAKORNOK, fizetéssel, iradába azonnal felvétel. Butorizlet, Piac-... 71. 66

Egy gyakorolt megbízható pénztárnok, a ki családtagnak lesz tekintve, teljes ellátás mellett alkalmazást nyerhet

Slachta János

fűszer és vasüzletében H.-Nánáson. Itt egy tanuló is felvétetik.

Szendrő Sándor

zongora és hangszerkészítő.

Ajánja legjobb gyártmányu



Zongoráit

és
planinóit

Gramafonjait

és nagyválasztékú

Gramafon-

lemezeket.



Javításokat és hangolásokat előnyös árban eszközöl.
Zongorák bérbe kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen, Szt.-Anna-utca 3. sz.

MODERN LAKOHÁZAK VILLÁK

valamint egyéb

épületek tervezését

és felépítését, művezetést
épületbecslést stb. vállal,

Pavlovits Károly

műépítész

Debrecen, Kossuth-utca 28. szám.

A petróleum fogyasztó közönség szíves tudomására hozzuk, hogy ezentúl állandóan

Debreceni Kőolajipar r.-t.

elsőrendű és szép fehér színű petróleum gyártmányait fogjuk tartani, a mely gyártmányok jóval felülmúlják az ez idő szerint tulajdonképpen forgalomban lévő sárga és sárgászínű petróleumokat,

Nevezett gyár gyártmányai:

Háztartási petróleum: teljesen szag és füstmentesen ég 1 liter 16 kr.
Iris petróleum nagy lánggal és fehér fényvel, egyenletesen ég 1 liter 18 kr.

Mint a gyár különlegességét ajánljuk:

Rekord Király-olajat (petrol desodoré) = szagtalanított petróleum, a mely nagy szalon köréző lámpákban kétszeres időtartammal és villanyfényvel ég, 1 liter 20 kr. Gazdaságok, iparműhelyek, iskolák és katonaság részére nagyobb vételnél előnyárak. Tisztelettel

Deutsch Albert és Fia Debrecen, Hatvan-utca 9.
Deutsch Lajos Debrecen, Piac-utca 88.

Új lakatos üzlet.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy Budapesten több éven át s a Debreceni Kereskedelmi- és Iparkamara ösztöndíjainak egyikevel több évig Németországban, Berlinben, Lipcsében és Münchenben tapasztalataim gyarapítva műhelyemet

Debrecen, Faragó-utca 3. szám alatt

megnyitottam. — Elvállalok minden e szakba vágó munkákat, épülethez tartozó mű-lakatos és mű-kovács munkákat a legújabb stílusnak (szecessió, modern magyar) megfelelően. Készítek úgy rézből mint vasból

tűzhelyeket

fél évi jótállás mellett. Hentes és mészáros ösztörüket, bejárati ajtókat betörés és tűz ellen mint legjobb védőszerkezetet s szakrajzok stilszerűlegi tervezését elvállalom. A n. é. közönség szíves pártfogását kérve maradtam tisztelettel

Krausz Lajos épület-műlakatos Faragó-u. 3.
Ugyanott jó házból való flu tanuló felvétetik.

SZÖNYEGHÁZ!

Csipke függönyök, stórok,
Bonne — femme,
(rövid stórok)
Posztó függönyök
plüss és selyem
f ü g g ö n y ö k,
nagy választékban kaphatók
Bosznay J. és Társa
szőnyegárulijában

Debrecen Kossuth-utca 5.

Utazásra

nagyon alkalmas a rövid idő alatt bizonyított egészségi

SARG-főle

Kaladont

a legkitünőbb fog crém

a fűg tisztán tartásához. Nem elég csak a fogvis a foghasra lerakodott kártékony tisztátalanságot nem vinni le, csakis hogy ha valami fog cémmel használjuk. Erre legjobban ajánljuk a Sarg-főle Kaladont, mely az egyedüli kitünő fogtisztító szer.

Szabó Lajos fia

vászon, divat és szőnyeg áruház. Óriási választékban kaphatók

Női és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok.

Szörme boák és gallérok

a legújabb formákban.

Gyapjú téli kendők és sálak

olcsóbb és Himalája minőségben a világhírű P. D. jegyű, kitünő szabású

francia fűzők

egyedüli raktára.

Jutányos szabott árak.

Asztalosműhely áthelyezés.

Rákóczy-u. 6. sz. alól

műasztalos műhelyemet

Mester- és Cserepes-utca sarok.

Tisztelettel

Kovács József

műasztalos, Cserepes utca 17. sz.

Pörkölt kávé. a közönség

gyorspörköldét rendeztem be, melylyel kávét a nap bármely szakában 5 perc alatt megpergelek. — Kérem a közönség szíves támogatását.

Deutsch Lajos, fűszerkereskedő,

Piac utca 38. sz.

LASZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA:

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.



Zongora, cimbalom, hegedű, harmonium s mindenféle önműködő hangszerek

alkalmi ajándéku

Komáromi M.

műhangszer készítő üzletében Piac-utca 63., kaphatók. Fiók üzlet József kir. herceg utca 2. szaját ház. Cimbalom vételnél ingyen tanítás,

Őszi és Téli ujdonságok!

Kosztüm és Ruha szövetek

Velezek, Barhetek.

Selyem és Szövet

BLOUZOK

nagy választékban

KONTSEK KORNÉL

női és uri divatruházásban

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánata készségei küldetnek.

Apró hirdetések. Levelezés.

„K. Gy.“ főpostarestante levele van, barna özvegy kéri vegye át.

„POÉTA“ levele van.

„BARTIMOL“ levele van a kiadóba.

ISMERKEDES céljából felkérem azon fiatal, szép fess, feltétlen urinókat, „kik unatkoznak“ és egy kifogástalan igazi uri fess fiatal emberrel diszkrét barátságot óhajtanak kötni, irjanak e lap kiadóhivatalába „Barátság“ jelige alatt. — Csakis urinó levelére válaszolok. A legnagyobb titoktartást biztosítom.

Ajánlat.

SAJÁT termésű martinkai bor litere 26 kr. Szent Anna-utca 30. alatt kapható. 164-

JO családból való fiu tanulónak felvétetik. Kovács Gyula műasztalos Darabos-u. 17. 257

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

HALKÖZ 4. számú házban egy bolthelyiség, esetleg műhely kiadó.

EGY jó forgalmú divatárú üzlet családi viszonyok miatt azonnal átadó. Címje kiadóba. 264

KIADÓ üzlethelyiség Árpádtér 39. 83

BUTOR, varrógép, tűk, képek, férfi és női ruhák legolcsóbban Keisernél kaphatók heti 1 kor. részletre. 82

Kereslet.

FIATAL ember esetleg leány, jó kézírással irodába felvétetik, előnyben részesül, ki gépirást tud s már irodában volt alkalmazva. Cím a kiadóban. 255

FÜSZERKERESKEDŐ segéd ügyes detailista, egy főtéri előkelő üzletbe azonnali belépésre felvétetik. Cím a kiadóban. 252

TELEKI-utca 8. alatti varodába egy gyakorlott fehéremű varróleány felvétetik. 259

KERESEK jó meneteli nappali italmérési üzlet részére egy óvadékképes üzletvezetőt. Cím a kiadóba. 213

KÉZMŰÁRU kereskedő segéd jó eladó azonnali belépésre 30—35 kor. havi fizetés, teljes ellátással felvétetik. Ezry Adolf H.-Szoboszló. 285

Eladás.

OSERÉPKÁLYHÁK teljesen újak olcsón eladók. Görbe-utca 11 szám. Megtekinthető déli 1—2 óra közt. 99

ONDÓDI szántóföld tkv. szerint 4 hold 950 negyszögöl a máti uton, a látókép mellett eladó. Értekezhetni Dr. Mariska György tulajdonosnál. 256

EGY nagy jövőű fűszerüzlet gyárak közelében eladó. Cím a kiadóban. 260

EGY teljesen új cimbalom olcsón eladó. Németh Mátyás vendéglőjében Hunyadi utca 28. 262

116

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

**Menyasszonyi kelengye
Női divat szövetek.
Velezek — Selymek**

Óriási szőnyeg raktár!

!! LINOLEUM !!

A Harmat-Créme

arozsépítő és bőrápoló kenőcs.

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt, sem olmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőratkát, (mitesser) s bőrbajokat. Kicsimítja a ráncosodni kezdő arebórt s azt fehéré, simává és üdévé teszi. — Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arora. Nem zsiroz, tehát nappal is használható. — Hatása gyors és biztos.

Egy tévely Harmat-Créme 1 k.

Készítőhelye s főraktár

MIHALOVITS JENŐ gyógytára

Debrecen, Főplac 31.,
városházzal szemben.

A legkifinobb kávé.

Elismert legjobb teák.

32 Rumok, friss tea síttemények,

Diszónóléshez rizsek kilója 10 krtól feljebb.

Legtiszább törött fűszerek kaphatók

Fritsch Károly,

fűszerárú üzletében

Főter a Bikával szemben,

A közkezdött KÁRPÁTI SAJT Ismét megérkezett.

11555—906. tksz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A debreceni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Debreceni Kölesönös Segélyző egyesület mint szövetkezet végrehajtónak Nagy Gyula mint kiskoru Zarkai Margit és Erzsébet gyámja és társai végrehajtást szenvedők elleni 2000 kor. tőke követelésés jár. ránti végrehajtási ügyében a debreceni királyi törvényszék területén levő Debrecen város területén fekvő a debreceni 8384 sz. tkben A—1 sor 2516. hrsz. a. foglalt végrehajtást szenvedettek nevében álló házas udvarra 3725 korona ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1907. évi január hó 25-ik napján délelőtt 9 órakor a kir. törvényszék arverési termében (földszint 13.) megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatul fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 372 kor. 50 fillért készpénzben vagy óvadék képes értékpapírban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy a bánat-pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsszolgáltatni.

Kelt a debreceni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 1906. év november 5-én.

Szoboszlay,
kir. trvszéki bíró.

134

Orosházi Kenyér-sütőde

és Élelmezési Csarnok

8960

A nagyérdemű közönség kényelmére fiók üzletet nyitott a város különböző részein.

Árpádtér 18. sz. a. (Móricz-telep.)

Osapó-u. 37. sz. a. (Burgondia-u. sarok.)

Booskay-tér 1. (Cegléd-ház.)

Mester-utca 46. (Hortobágy malommal szemben.)

Szt.-Anna-utca 49. sz. alatt.

Sok pénz megtakarítás a háztartásban, a ki az orosházi sütődeből a legolcsóbb árakban szerzi be kenyereit.

Mélyen leszállított

árak

különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr. Jó mosó velez és flanelok métere 25., 28. és 32 kr.

120 cm. széles angol Cheviot 55., 75., 80., 90 kr.

120 cm. széles tiszta gyapju kookás Cheviot 70 kr.

1 drb. mosó zefir bluz 70 kr.

1 drb flanel bluz 2 frt. 108

Fekete és színes férfinyakkendők

óriási választékban, feltűnő olcsó árban.

Maradékok félárban.

Szabó Lajos Fiai,

vászon, divat és szőnyegáruház.

Vidéki Polgárok!

Ki akarja intézetünk képviselőtét átvenni?

Esetleg, mint mellékfoglalkozás is üzhető. Biztos jövedelmi forrás még nők részére is. Kivánatra tervezetet küldünk sorsjegyek részletfzetésre való eladásról.

Budapesti Polgári Takarékpénztár Rt.

Budapest Kereposi-ut 40.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és alstébanálmalak, gyomorgörcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szerek övtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepeoséttel eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenytettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi

ha mindegyik üveg Moll

A. védjegyét tünteti fel.

„A. MOLL“ feliratu óno-

zattal van zárva. A Moll-

féle sós-borszesz nevezé-

tesen mint fájdalomcsil-

lapító bedörzsölési szer

köszvény, osz és meg-

hülés egyéb következmé-

nyeinel legismertesebb

népszor.

Egy ónezott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készítik gyermek és hölgy szappan a bőr okszerű ápolására gyermekek s felnittek részére. Ára darabonként 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill. Minden darab gyermek-szappan „Moll A.“ védjegyével van ellátva.

Főszétküldés:

MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir. udvari szállító által.

Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítettek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ollított készítményeket kérni.